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După cinci-deci de ani.
I I .

Odată trasă cărarea, pe care 
aveau se înainteze în strînsă unire 
luptătorii pentru libertatea şi drep
turile politice naţionale ale poporu
lui român, bărbaţii noştri naţiona
lişti erau chiămaţî a ţese mai de
parte firul dela 5 (16) Maiü 1848.

In momentul, când s’au procla
mat conclusele adunării naţionale de 
pe Câmpul Libertăţii, s’a născut şi 
partida naţionala română, care avea 
sacra misiune de a-le duce în depli- 
nire. Acésta înţelegem noi sub cu
vintele „a ţese mai departe firul 
dela 8 (16) Maiü 1848“.

S’a făcut acésta, şi cum?
Din nenorocire éra absolutistă 

nemţâscă, ce a urmat după turbură- 
rile din 1848/9, a sugrumat mişcarea 
naţională română independentă, ce 
s’a înaugurat cu aşa mar! speranţe 
în primăvara anului 1848. Cu de- 
visa: divide et impera, sistemul ab
solutist produse mult rău şi turbură 
şi seduse multe inimi din cele abia 
înflăcărate pentru ideia conlucrării 
comune naţionale. Acest sistem purta 
deja politica de duplicitate, despre 
care s’a vorbit de curend în câte-va 
foiletóne ale c}iarului nostru. Rebelii 
erau adese ori tractaţi cu mai multă 
cruţare, decât Românii, car! au adus 
atâtea jertfe de avere şi sânge în 
apărarea tronului. Aceste mari jertfe 
n’au întâmpinat nici pe departe re- 
cunoscinţa meritată şi deja un an 
după revoluţiă fericitul Avram Iancu 
se tânguia cu durere, că „viitorul 
’i se pare nesigur4*.

Bărbaţii înţelepţi şi prevăzători, 
a căror inimă bătea fierbinte pentru 
causa naţională şi cari aveau misiu
nea de-a ţese mai departe firul dela 
3 (15) JVJaiü 1848, fuseră puşi sub 
pază poliţienâscă, unii dintre ei s’au 
vecjut chiar constrînşî a-şi părăsi pa
tria, trecând în ţările vecine ro
mâne.

Tot sub absolutism şi sub in- 
fluinţa stricációsá a politicei sale 
religionaie, ce urma aceleaşi devise 
de a împărechia ca se potă domni, 
primiră nou avent vechile rivalităţi 
confesionale. Eroii adunării dela 
Blaşifi, prin proclamarea uniunei 
naţionale —  care ridicată peste ori
ce interese particulare avea se ve
gheze şi se iupte numai pentru cul
tura şi fericirea naţiunei întregi — 
crecjuseră, că au îmormentat pentru 
vecie aceste rivalităţi. Dér s’au în
şelat. Ei în însufleţirea lor şi având 
încredere mare în schimbările favo
rabile, ce le va aduce noua epocă, 
nu s’au n ai gândit la aceea, că ori
ce factori streini, cari vor ajunge a 
înrîuri asupra destinelor patriei nós- 
tre, vor fi după firea lor contrari 
desvoltării nóstre şi se vor folosi de 
slăbiciunile dintre noi, pentru-ca décá 
nu alt-fel, se ne desbine prin intrigi 
confesionale.

Mână ’n mână cu confesionalis- 
mul, absolutismul aduse între noi şi 
funcţionarismul, care îşi avu ase

menea urmările sale stricációse, fiind
că absolutismul a împărţit funcţiuni 
celor mai mulţi dintre acei bărbaţi 
tineri, cari au jucat óre-care rol la 
1848 şi au rămas în ţâră.

Cum putea în asemeni împre
jurări se prospereze causa solidari
tăţii naţionale între Români şi se 
câştige tot mai mult terem direc
ţiunea de sine státatóre, ce o luă 
spiritul naţional în primăvara anu
lui 1848?

Trecură iute anii de domnire ai 
absolutismului austriac. Ei, cu tóté 
neajunsurile amintite, au adus popo
rului nostru o uşurare, pentru-că 
după sute de ani el era tractat îna
intea administraţiunei şi a tribuna
lelor pe picior de egalitate şi pen
tru-că era permis să-şî înfiinţeze şcoli 
şi să-şi vadă în bună voie de intere
sele economice. A  şi progresat mult 
în acest interval poporul nostru — 
numai una nu-i era iertat: se se 
afirme ca individualitate naţională. 
Cuvintele „naţiune44 şi „naţional44 
erau chiar proscrise de censura de 
pe atunci.

Sosi şi anul 1860 cu speranţele 
mari, ce le deşteptă la' tóté popórele 
monarchiei introducerea erei con
stituţionale. Reînviară şi speranţele 
Românilor, însufleţirea naţională re- 
sări ârăşl în inima junimei române 
şi spiritul solidarităţii naţionale, care 
a condus şirurile poporului la marea 
adunare dela 8 (15) Maiü 1848, 
părea a-şi fi reluat stăpânirea sa în 
mijlocul nostru.

Numai fórte arare-orî înse ni-a 
fost dat se ne întâlnim cu acest 
spirit naţional de sine stătător în 
întrunirile şi acţiunea n0stră naţio
nală în anii aceia. Absolutismul că- 
4use, ce*i drept, aşa numiţii „Be- 
zirkeri44 făcuseră loc fişpanilor şi 
viceşpanilor periodului de restaura- 
ţiune. Domnia înse tot guvernul 
central din Viena şi aceleaşi uneltiri, 
aceeaşi tactică absolutistă se con
tinua acum sub altă formă.

Pe când Ungurii erau mai mult 
ca vr’odată menageaţi, se puseseră 
tóté în lucrare, ca se se împiedece 
se nu reînvie cumva între Românii 
transilvăneni mişcarea naţională de 
sine stătăt0re, ce s’a fost manifestat 
atât de puternic sub influinţa elo- 
cenţei íermácátóre şi coverşit0re a 
apostoli or naţionalităţii române din 
anul redeşteptării. Pentru acesta în- 
grijiau cu prisos şi grofii şi baronii 
unguri, cari se sciau linguşi aşa de 
bine pe lângă curtea din Viena.

La marea adunare din 1848 cel 
mai puternic dintre toţi vorbitorii, 
Simeon Bărnuţiu, conjura pe cona
ţionalii săi se nu-şî mai încredinţeze 
causa naţională episcopilor singuri, 
ci s’o ia în mână cu toţii, lucrând 
alături cu episcopii pentru înainta
rea ei. El cerea aşa dér, ca partida 
naţională se sprijinescă pe episcop!, 
dér să-i şi controleze în faptele lor 
pretutindeni, unde interesele cele 
mari naţionale cereau acésta. El era 
de convingerea, că causa nóstrá na
ţională nu putea fi condusă cu succes 
numai de episcop! şi de funcţionarii 
numiţi de guvern.

In anii ş0se-C[ecÎ înse guvernul 
din Viena se adresase tocmai la 
episcopii şi Românii, cari ocupau 
tuncţiunî mai înalte, ca ei se con
ducă mişcarea naţională în Tran
silvania. Şi pe când Românii arde
leni cerură cu insistenţă un Congres 
naţional, în care poporul român se-şî 
manifeste liber dorinţele şi cererile 
sale faţă cu noua situaţiune, guver
nul din Viena a încuviinţat numai 
ţinerea unei conferenţe naţionale, 
care avea se fiă conchiămată de cei 
doi archipăstori din Ardeal, adecă 
după confesiune. De astă*dată s’au 
întrunit dér numai un număr dina* 
inte fixat de bărbaţi de capacitate 
ai Românilor séu „procopsiţi4*, cum 
c[icea una dintre circularele archie- 
rescl. Poporul rămase cu totul la o 
parte. Acestă conferenţă a pus causa 
naţională esclusiv în mâna archie- 
reilor şi a „bărbaţilor permanenţi44, 
cari li-s’au dat pe lângă dânşii „pănă 
când naţiunea îşi va câştiga dreptul 
său de naţiune politică44. Aceşti băr
baţi erau în cea mai mare parte 
funcţionari ai statului.

Conducerea întrase dér tocmai 
în văgaşele acelea, de cari voiau s’o 
feré9cá conducătorii poporului dela 
1848, ér poporul remase pasiv. Cu 
acest stat-major au plecat Românii 
ardeleni în 1860— 65 îa iuptâ cu fa
langa reunită şi reîntărită a adver
sarilor lor seculari.

Datorim multă recunoscinţă me
moriei marilor archipăstori din acel 
timp, căci au fost conduşi de iubi
rea de neam. Dér ei căutând sprijin 
mai mult numai în sus la guvern şi 
scăpând din vedere, că adevăratul 
şi singurul lor racjim era numai în 
popor, s’au aflat într’o situaţiune for
ţată, aşa ca nu mai puteau se pa- 
raliseze voinţa şi tendinţele celor 
dela cârmă. Acestora înse, cum ară- 
tarăm, ’i zăcea mai mult la inimă 
ariatocraţimea unguréscá, ce făcuse 
causă comună cu revoluţionarii, de
cât „bravii şi credincioşii Români44.

De aceea, pe câtă vreme era în 
interesul acelui guvern austriac de 
a sus^né prieteşugul şi cu Românii, 
a mers bine, ba a succes conducă
torilor, de a realisa chiar dorinţa 
conferenţei naţionale din 1861. Prin 
legile dietei transilvane din 1863, 
Românii au fost recunoscuţi ca a 
patra naţiune politică în Ardeal. Dér 
guvernul central din Viena a şovăit 
a da tóté garanţiile de lipsă pentru 
asigurarea acestor drepturi, resol* 
vând mai ales în mod definitiv ces- 
tiunea controversată de Unguri, ces- 
tiunea autonomiei Transilvaniei.

A stfel venind vremuri furtunóse, 
partida naţională dela 3 (15) Maiü 
1848 nu era nicăiri, nu se ivi pe 
teren, poporul nu mai cădea în cum
pănă, conlucrarea lui nu se cerea 
mai de loc, ér falanga inteligenţei 
séu a bărbaţilor „procopsiţi44, în frunte 
cu episcopii, era prea slabă pentru 
a puté face cum se cerea o oposi- 
ţiune înverşunată guvernului şi tu
turor celor, cari ameninţau cu nimi
cire drepturile nóstre naţionale.

Aşa a urmat catastrofe din tomna 
anului 1865. Uniunea a fost din nou

decretată de dieta feudală din Ciuşiu, 
în care Românii n’au fost represen- 
taţi ca naţiune, şi ér un an după 
aceea s’a înfiinţat dualismul.

Ce s'a petrecut de atunci, este 
mult mai viu în memoria contim
poranilor şi s’a discutat şi se dis
cută mereu în pressa c[iielor nóstre.

Relele urmări ale desastrului 
suferit la 1865 şi la 1867 le-am re
simţit şi le resimţim tot mai mult 
pănă în momentele de faţă.

Firul dela 3 (15) Maiü 1848 îl 
scăpaserăm de mult din mână, şi 
de aci a venit şi starea de buimă- 
célá, în care ne am aflat mai mult 
séu mai puţin pănă pe la începutul 
anului 1881. Atunci, îngrijaţi de si-, 
tuaţiunea nóstrá şi de viitor,|scriam 
în ajunul memorabilei conferenţe na
ţionale dela 1881:

Multe a esperiat poporul român 
dela 3 (15) Maiü 1848 íncóce, de 
când s’a înfiinţat partida naţională 
română cu misiunea, de a lupta pen
tru apărarea şi asigurarea limbei şi 
a naţionalităţii nóstre. Cele mai 
triste esperienţe însă le a făcut el 
atunci, când în faţa pericolului, a tre
buit se se convingă, că partida, chiă- 
mată se-1 apere, nu era pregătită, 
era divisată şi fără conducere şi nu 
putu se se presente pe câmpul de 
luptă la locul şi la timpul cuvenit. 
Multele neajunsuri ale desvoltărei 
nóstre politice pot să esplice acéstá 
apariţiune íntristatóre, dér nu pot 
schimba nimic din adevérul, că décá 
ia 1865 n’am fost consideraţi ca fac
tor politic cu greutate în cumpăna 
evenimentelor, causa principală a fost, 
că nu ne-am putut presenta înaintea 
lumei c’un partid naţional compact şi 
tare. Şi décá Maghiarii dela 1867 
íncóce n’au făcut nici o încercare 
seriosă de a-se împăca cu noi, a fost 
de vină nu numai intoleranţa lor, 
ci şi slăbiciunea organisaţiunei nóstre 
i>jterióre. Ei vedeau, că n'au de a 
face c’un partid puternic, ci numai 
cu nisce fracţiuni, cari aci purtau 
un caracter confesional, aci unul 
politic, dér nu stau nici îutr’o legă
tură seriósá între sine...

Nu mai este nici un moment 
de pierdut! —  esclamam la 1881 —  
Partida naţională trebue se se ridice 
la valórea ce o pretinde gravitatea 
timpului. Numai ea pote face sfîrşit 
scării nóstre anormale interióre, nu
mai ea póte da vocii poporului nos
tru acea greutate, de care are lipsă, 
ca să fiă aucjită.

L a  serbarea  de 3 ( Î S )  M a i i i .  
„ Tribuna44 din Sibiiu de a^î, 29 Aprilie (11 
MaiCi) a. c. publică o Convocare de urmă
torul cuprins: „In vederea, că la 3 (16) 
Maiii a. c. se împlinesce o jumătate de 
v6c dela măruţa adunare de pe „Câmpul 
Libertăţii44 a Românilor din 1848, în care 
s’a proclamat în mod sacru şi solemn cre- 
deul nostru politic, pe care îl mărturisim 
şi atji; şi în firma convingere, că răspun
dem unei dorinţe generale, reclamate de 
opiniunea publică şi sentimentul obştesc al 
poporului nostru: convocăm prin acâsta, 
la Blaşiu, pe 4iua de 3 (15) Maiii 1898 o 
adunare publică de popor în scopul de a ce
lebra în mod festiv memoria acestei epo-
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cale adunări a părinţilor şi străbunilor noş
tri". — Convocarea e provScJută cu peste 
o sută de subscrieri în frunte cu cei-ce au 
iscălit apelul pe care l’am publicat în nu
mărul nostru de ieri.

Delegaţiunile.
La 9 Maiü n. c. s’au constituit cele 

doué delegaţiunl, austriacă şi ungară. De
legaţia austriacă şi-a ţinut şedinţa de con
stituire în palatul seu din strada Acade
miei, delegaţia ungară în edificiul camerei 
magnaţilor. Intre membri delegaţiunilor s’a 
împărţit preliminarul budgetului comun pe 
1899, care sporesce erăşi în mod însemnat 
sarcinele popórelor monarchiei, anume cu 
37 milióne.

Delegaţia austriacă s’a întrunit la 4 
óre d. a. Din partea guvernului comun 
erau de faţă miniştrii Goluehowslci (esterne), 
Krieghammer (rësboiü), Kallay (finanţe), 
Spann (admirai).

Şedinţa delegaţiei a descliis’o Helfert 
prin o scurtă vorbire. îndată după deschi
dere a luat cuvêntul Kienemann, în numele 
partidei poporale. El făcu declaraţia, că 
situaţia interióra a Austriei şi raportul din
tre cele doué state dualiste sunt atât de sgu- 
duite şi întunecose, încât lipsesce ori-ce basă 
pentru resolvarea pe cale parlamentară a 
budgetului comun. Partida lui numai con
diţionat ia dérá parte în consultările dele
gaţi unei. Condiţia acésta este, că din ati
tudinea ei nu se póte trage nici o conse- 
cenţă privitor la desbaterile pactului, 
eventual la cestiunile de drept public.

La acéstá declaraţiă se alătură şi Dr. 
Pergelt în numele partidei germane pro
gresiste, şi Axmann în numele creştinilor- 
sociali.

Preşedinte a fost ales cavalerul «7a- 
vorshi, care ocupând fotoliul présidial a 
4is, că exposeul, ce-1 va face ministrul de 
esterne, este de o deosebită importanţă. 
Javorski a dat espresiune speranţei, că de
legaţia, avênd în vedere situatia actuală, 
va primi budgetul comun şi plusul de chel- 
tueli ce se cer pentru întărirea armatei şi 
marinei austro ungare. In fine aminti des
pre jubileul domniei împăratului cerênd au- 
torisare, ca la primirea de ac]î, Miercuri, 
së esprime domnitorului omagiile delega- 
ţiunei.

Delegaţia ungară s’a deschis în aceeaşi
4i d. a. Preşedinte a fost ales Coloman 
Szeii. In vorbirea sa de deschidere Szeli a 
accentuat caracterul pacïnic al politicei 
monarchiei, politice, ce ţîntesce la susţi
nerea de bune raporturi cu tóté puterile 
şi care se basézá pe tripla alianţă. In ur
ma înarmărilor continue, tóté statele Eu
ropei iau asupra lor sarcini din ce în ce 
mai mari. Nici Austro-Ungaria nu se póte 
subtrage dela urmările acestei situaţiuni 
regretabile. Trebue dér së suporte tóté 
sarcinele, ori cât de grele ar fi, cari ţin
tesc la perfecţionarea mijlócelor de apărare 
şi întărire a ţării.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.44

Scrisori din Italia.
Nenumitei prietine.

IV.

în tâ ia  e ră  de fu m .
— • St. Gotthard, Milano, Genova. Riviera, Monte- 

Carlo, Nizza —

(Urmare.)

Milánul îl cunoscï. E un oraş ca tóté 
oraşele mari de a4l, cu tramvaie şi lumină 
electrică, cu case cu 5 etaje şi fără mult 
stil, şi cu viâţa lumei agitate dela sfîrşitul 
vécului nostru. De n’ar fi trotuarele aşa 
de rele, de n'ar lipsi cuierele şi ohibritele 
prin tóté cafenelele, de n’ai mai auc|i câ- 
te-o serenadă sub vre-o casă cu balcon, 
de n’ar fi stelniţe în tóté otelurile, ghicjî 
pe tóté pieţele şi biserici în tóté stradele, 
ai uita, că eşti în Italia.

Numai domul, sublimul dom, mai stă 
ca o relicvie mărâţă din alte vremi.... dér

Budgetul comun face 164,878.382 fl., 
din cart 147,324.488 fl. se vin pentru chel- 
tuelile ordinare, er 17,058,894 pentru cele 
extra-ordinare. Ministeriul comun de răs- 
boiii cere un credit suplementar de 30 mi- 
lione fl., din care o parte mai însemnată 
se va întrebuinţa pentru marină.

A le g e r ile  d in  F ra n c ia . Se anunţă 
din Paris, că în 538 cercuri electorale s’au 
făcut deja alegerile pentru cameră. Au fost 
aleşi 73 republicani, 70 radicali, 39 radi
cali socialişti, 24 socialişti, 26 raliaţi şi 36 
reacţionari. Sunt 170 balatage. Printre cei 
aleşi se află Méline, Barthon, Turrel şi 
Boucher. Jaurès a căcjut şi căderea lui a 
provocat demonstraţii vii la Carmaux. După 
primele resultate reiese, că compunerea 
nouei camere francese nu se va deosebi 
mult de cea de mai înainte. Francia pare 
a întră deci pe-o cale statornică în politică 
şi regimul republican pare a fi prins acolo 
rădăcini forte adêncï.

«Cuceriri" ale Ligei maghiare?
Foile ungurescl spun minuni despre 

„cuceririle44, ce dic că le face printre na
ţionalităţile nemaghiare Liga unguréscá 
(„Országos Nemzeti Szövetség44). Aşa de 
esemplu „Egyetértés* într’un raport ai său 
arată, că Dumineca trecută s’au constituit 
de-odată trei filiale ale Ligei ungurescl şi 
încă tóté trei printre Români, anume una 
in Baia de Criş, alta în Brad, ér a treia 
în Cristior („Kristyor-Bráz44). La serbările 
de constituire a luat parte şi o deputaţiune 
a Ligei centrale din Budapesta, în frunte 
cu preşedintele Herczegh Mihály, faimosul 
rector universitar. Despre primirea acestei 
deputaţiunî şi despre decursul serbărilor, 
raportorul lui „Egyetértés11 spune adevărate 
năsdrăvănii.

Deputaţiunea, dice raportorul ungur, 
a sosit la gara din Hălmagiu (Nagy-Hal- 
magy), însoţită de vre-o 40 membri ai fi
lialei din Arad a Ligei ungurescl. Aici la 
gară au fost întimpinaţî între bubuituri de 
tunuri de „deputaţiunea a opt comune româ- 
nescîu, fiind de faţă un public de peste 1000 
persóne, representând poporaţiunea din co
mune „fără deosebire de naţionalitate44. 
Când s’au dat jos din tren, ospeţii au fost 
salutaţi cu „nesfîrşite44 strigări de „szetre- 
jaszhaa din partea mulţimei, în numele că
reia Dr. Lengyel Sándor a salutat pe ós- 
peţi printr’o patriotică vorbire, la care a 
răspuns rectorul Herczegh. De aci şl-au 
continuat calea spre Baia de Criş, unde 
li-s’a făcut, după spusele raportorului un
gur, o primire ne mai pomenită. La gară, 
care era decorată cu stindarde unguresc!, 
„înafarăde inteligenţă, care era representată 
prin bărbaţi şi femei fără deosebire de reli- 
giă şi naţionalitate, mai erau de faţă peste 
doue mii de ţeranî românî“ , cari îi însoţiră 
pănă în oraş. Aici s’a constituit, în scóla 
comunală, noua filială a Ligei, fiind ales

îndată lângă el e galeria lui Vittorio Ema- 
nuele, acest centru al vieţii sgomotóse de 
oraş modern, cu magazinele-i pompóse şi 
cu trecătorii cei grăbiţi.

Să te feréscá Dumne4eu să treci sara 
pe la şese prin galerie. Acesta e timpul 
când se împart gazetele. „II corriere dela 
sera44, „La Tribuna44, „Secolo44, „II diritto44, 
„La Reforma*, „La perseveranza44, „Gaz- 
zetta d’Italia44, „Don Chisciotte-* îţi sbiară 
la urechi cu „r44 de sjîrţăitore vânzătorii 
de jurnale — giornalisti. E un sgomot tur
bat. Care de care cércá să strige mai tare, 
ca vocea lui să fie aucjită, fiă-care se în- 
tórce răguşit acasă, pentru-ca în 4iua ur- 
mătore să strige erăşi pănă la răguşâlă, 
toţi te îmbrâncesc, te calcă pe picióre şi 
în loc de „pardon14 îţi sbîrnăie la ureche 
câte-un „corrrrierrre dela serrrra î44 Dór îm
brâncelile şi loviturile cele mai multe le 
primescl dela fratelli tăi din Italia, cari 
citesc gazetele fugând încoce şi încolo prin 
galerie.

E şi în ţâra Românescă mare setea 
de jurnale, dér nici nu se póte asemăna

preşedinte al ei inginerul Kovordányi 
János. După adunarea de constituire a ur
mat un banchet de peste 250 tacâmuri, la 
care „s’au ţinut mai multe toaste patrio
tice în limba maghiară şi română44.

La 4 óre d. a. ospeţii au plecat la 
Brad, unde au fost întimpinaţî de „peste 
4000 de omeni, mai cu sâmă români şi 
germani44, cari pe noii sosiţi îi salutară cu 
„eljena-url şi „szetrejaszke44. La adunarea 
de constituire directorul societăţii miniere 
germane din „Braz44 a ţinut o vorbire 
„forte însufleţită44 în limba germană, ér 
„vorbirea română în numele tinerimei patrio
tice române a ţinut’o funcţionarul din Bupa- 
pesta Vaszy György, producând viu efect44. 
A mai vorbit între alţii şi încă „cu mare 
efect44 profesorul Fényes Bela despre po
porul român; apoi Német Bela a ţinut o 
vorbire în limba germană etc.

După constituirea celor trei filiale, o 
parte din ospeţi au visitat „goronul cel de 
400 de ani, ce se află lângă calea ferată 
şi în a căruia bortă a stat ascuns cu săptă
mânile (sic!) renumitul conducător al ţăranilor 
Horea cu doi soţi ai săi, Cloşca şi Crişanu, 
cari sub acest goron şi-au ţinut şedinţele 
lor revoluţionare când au măcelărit pe ne- 
înduraţii domni dela Zarand. Sub acest 
arbore, care încă şi acum e în putere, se 
află ridicat monumentul dela mormântul 
lui Avram Iancu, regele munţilor. Lângă 
acest goron istoric de 400 de ani s’a clădit 
înainte cu doi ani noua şi marea biserică 
a Românilor, care e forte frumosă şi rar 
îi afli păreche în acest ţinut44.

De încheiare mai adauge raportorul 
lui „E g y e t é r t é s că séra s’a dat în sala 
gărei o petrecere cu joc, la care de-ase- 
menea au luat parte şi Români.

Am reprodus pentru curiositate acest 
raport misterios al fóiei unguresc!. Nu ne 
îndoim, că cele spuse cu privire la Români 
sunt nisce esagerărl tendenţiose. Se póte, 
nu-i vorbă, ca vre-un lingător de blide â 
la Vaszy György să fi ţinut vorbire în nu
mele „tinerimei române patriotice*, dér nu 
credem, că se află în părţile Bradului atâ
ţia renegaţi, câţi s’ar păre din raportul 
fóiei ungurescl. Vor fi fost póte şi aici 
câţi-va funcţionari doritori de reclam, cari 
au fost puşi înadins să compromită pe Ro
mâni şi să seducă poporul spre a eşi întru 
întimpinarea maghiarisatorilor pe la gări’ 
Dér ori-cum ar fi fost, raporturile foilor 
ungurescl presentă pe preoţii şi conducă
torii români din acele părţi într’o lumină 
forte urîtă, ca şi cum ei şi-ar fi lăsat tur
ma în ghiarele lupilor. De aceea ar fi de 
dorit, în interesul propriei reputaţiuni, ca 
Românii din acele părţi să grăbescă a lă
muri opiniunea publică română asupra ce
lor întâmplate şi să reducă „cuceririle44, cu 
cari se laudă foile ungurescl, la adevărata 
lor valóre.

cu cea din Italia. Aici te urmăresc „jurna
liştii u prin cafenele, prin tramvaie, pănă şi 
într’o biserică din Roma am vă4ut vân4ân- 
du-se gazete. Pe la 9 séra ese o ediţie 
nouă şi — ceea-ce numai în Italia se póte
— îndată ce se lasă cortina după vre un 
act, năvălesc ven4ătorii de jurnale în teatru 
şi toţi, bărbaţi şi femei, simţind mirosul 
de tipar prospăt, îşi cumpără fóia. Apoi 
teatru să fie din partea lor! Pănă nu au 
isprăvit cu cetitul, nimeni nu ridică ochii 
de pe şire pe scenă, unde adese-orl se jocă 
câte-un act întreg „fără scirea şi voinţa44 
lor. Şi de-ar ceti numai ei şi să te lase 
batăr pe tine să asculţi! Dér întorc foile 
ca la ei acasă, şi vecini, ce nu s’au mai 
vă4ut în viâţa lor, încep să facă politică.

Am luat odată şi eu o ast-fel de ga
zetă în. mână. Puţină politică de partid în 
articolul de fond, un roman sensaţional în 
foileton şi încolo numai scirl sensaţionale. 
„Anunţăm cu durere, că fata pe care a 
călcat’o un tramvai pe Via Cavour acum 
două luni, şi despre care am anunţat la 
timpul său, precum onoraţii cetitori îşi vor

R&sboiul ispano-american.
L u p ta  p e n tru  F i l ip h i r .

Americanii vor cu ori-ce preţ să pună 
mâna pe insulele Filipine. Dela început ei 
şi-au pus tóté silinţele, să înfrângă aici pe 
Spanioli şi admiralului Dewey i-a succes în 
mare parte a resolva acéstá problemă. După 
lupta dela Cavite şi Manilla, Dewey a şi 
făcut propunerea, ca să se predea şi auto
rităţile spaniole se funcţioneze sub stin
dardele americane în tot decursul răsbo- 
iului.

Cu tóté că guvernatorul spaniol a co
municat guvernului din Madrid, că nu póte 
să opună o resistenţă efectivă, totuşi gu
vernul a luat disposiţii să apere insulele. 
Spre scopul acesta el a şi dat ordin esca
drei spaniole în reservă din Cadix, să plece 
spre Filipine, ca să libereze Manilla de sub 
blocada americană.

A m e rica n ii ş i Cuba.

O scire telegrafică din Tampa anunţă, 
că Americanii sunt forte mult îngrijaţl de 
anutimpul ploios, ce s’a început acum în 
Cuba şi pe care omenii neobicinuiţi cu 
clima insulei nu-1 pot suporta. Din causa 
acésta ei au hotărît, ca lupta contra Spa
niolilor să n’o începă încă, ci se cedeze res- 
culaţilor tóté operaţiunile belice. Ei vor de
barca pe ţerm în număr de 5000 de resculaţl. 
Armata acésta va ocupa un port mai mic, 
prin care Americanii le vor pune la disposiţie 
arme şi muniţie. Maximo Gomcz, căpetenia 
resculaţilor, crede, că pe calea acesta îşi 
va forma o trupă numărosă, cu care va 
pute străbate pănă la Havanna. Comitetul 
revoluţionar din Cuba dispune de un capi
tal de 70 milióne.

Din Chkhamanya se anunţă, că 40,000 
voluntari vor fi mobilisaţî şi trimişi la 
Cuba.

In te rv e n ire a  p u te r ilo r .

Din Londra se telegrafézá, că guver
nul frances a. adresat cabinetului engles şi 
altor cabinete întrebarea, că ce atitudine 
să ia singuraticele guverne în caşul unei 
interveniri în conflictul ispano-american.

Lui „Temps44 din Paris i-se comunică 
din Londra, că corespondentul vienes al 
lui „Daily Mail44 a raportat numitei foi, că 
regina regentă Cristina a adresat o scrisóre 
împăratului Francisc Iosif rugându-1 să facă 
paşi la puteri în interesul Spaniei. In urma 
acésta contele Goluehowslci a şi adresat — 
se 4ice — o notă tuturor puterilor.

A g ita ţ i i le  d in  S p a n ia .

O scire telegrafică din Madrid spune, 
că spiritele în Spania nu s’au liniştit încă. 
La agitaţia lor contribue acum urcarea în 
mod fabulos a preţurilor pentru victualii. 
In oraşele Palma, Alicante şi Guante s’a 
proclamat starea de asediu. In Linares a 
fost o ciocnire sângerosă între miliţiâ şi 
popor, cădend morţi 12, răniţi 50 per
sóne.

Privitor la crisa ministerială „Agenţia

aduce aminte, şi-a dat nobilul suflet în.....
casa Nr. 25 din Via Monte Napoleone, a4i 
nópte după o lungă agonie. Cetitorii cred, 
că ne vor fi mulţumitori, că şi de astă- 
dată, ca tot-déuna, îi ţinem în curent cu 
sfîrşitul nefericitei fetiţe44 (Traducere ver* 
bală). Şi aşa mai departe... ia „Universul44 
din Bucuresci şi vei sci cum sunt gazetele 
din Italia.

Er Italienii cetesc cu mic cu mare 
aste sciri şi sunt mulţumitori redactorilor, 
cari în fiă-care număr au sciut afla despre 
vre-o „crimă?44 séu vre-un „mister44, séu 
despre vre-un „spân4urat enigmatic".

Sunt mai bine de 300 de ani, de când 
Veneţienii, cari pe atunci purtau rësboiü 
cu Turcii, începură să aducă sciri 4^ni°e 
despre noutăţile de pe câmpul de luptă. 
Aceste baletine oficióse, numite „notizie44, 
se citeau în piaţă celor ce plăteau câte-o 
„gazzettă“ (monedă veneţiană}. Din Veneţia 
s’a răspândit apoi gazetăria peste lumea 
întrâgă, dér nicăirl nu e ea atât de „tur
bată44 ca în patria ei, în Italia.

Să-ţi povestesc un mic epizod.
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Fabra" comunică-, că ea încă n’a isbucnit 
formal. Preşedintele Senatului insé a pro
pus reginei să reorganiseze cabinetul.

Manifestul lui J)on Carlos.
Din Bruxella se anunţă, că, Don Carlos 

a adresat marchisului Cet alba în Madrid un 
manifest, în care provocă pe Carliştii, cari 
au luat parte la turburările socialiste din 
urmă, să iese din partid. Don Carlos crede, 
că căderea dinastiei e neîndoiosă, e de părere 
însă, că turburările de faţă nu pot decât 
să influinţeze păgubitor asupra ţării, mâ
nând apa pe móra socialiştilor.

S C i l i i  LE  D ILEI.
— 29 Aprilie v.

Serbările dela 3 Maiű. Sub acest titlu 
cetim în „Drapelul" din Bucuresci: Ser
bările naţionale dela 3  Maiű promit a f i  

în totă ţera grandiose. In Capitală orga- 
nisatorii spun, că vor întrece ori-ce mani- 
festaţiune naţională de pănă acum. In di- 
minâţa dilei de 3 Maiű se va celebra un 
parastas pentru odihna sufletelor celor că
luţi morţi ca eroi în anul 18^8 pe câm
piile transilvane, ér după ainécpí va ave 
loc o mare întrunire naţională care va 
porni apoi corporativ cu drapele, cu ba- 
niere şi musicl pe calea Victoriei la şosea, 
unde se vor pronunţa ultimele cuvântări 
în amintirea evenimentelor sărbătorite. La 
acâstă manifestaţiune monstră vor lua 
parte membrii ligei în frunte cu comitetul 
central, tinerimea universitară, un mare 
numer de societăţi cu drapelele lor, cu un 
cuvânt tote elementele cari doresc din 
suflet reînvigorirea mişcării naţionale. Cu 
prilejul sărbătorilor dela 3 Maiű va apărea, 
pe cât aflăm, în Capitală un mare фаг 
de ocasiă, care va purta titlul „Câmpul 
Libertăţii14 şi va fi în întregime consacrat 
evenimentelor de acum cincizeci de ani. 
Piarul va cuprinde mai multe ’ art’cole scrise 
de domnii V. A. Urechiă, Mihaiű Vlădescu, 
Barbu Delavrancea, Ionel Grădişteanu, Di- 
mitrie Onciul, Ionescu Gion, Ovidiu Den- 
.suşan etc. Inafară de aceste articole acest 
diar va mai publica biografiile bărbaţilor 
mai însemnaţi cari au condus măreaţa 
mişcare naţională de atunci. O mulţime 
de ilustraţiunl vor servi a reînprospăta în 
memoria cetitorilor amintirea bărbaţilor şi 
scenele mai n-arc^nte din acel celebru an.

Un nou proces de pressă contra unui 
diar săsesc. „Magyar Polgár" din Cluşiu 
aduce scirea, că tribunalul r. din Târgu- 
Mureşului, la cererea procurorului de-acolo, 
& intentat proces de pressă contra clia-rului 
„Kronsiădter Zeitung*, organul Saşilor „vercjl11 
din Braşov, pentru „calumniă şi vătămare 
de onore". Articulul incriminat a apărut în 
numărul dela 16 Martie n. c. ca articul 
prim şi este întitulat nEine le ie r des 15 
Mărs in Kronstadtu. Articulul a fost scris 
■din incidentul cunoscutelor scandaluri dela
15 Martie, cari au provocat şi întrevenirea 
miliţiei. Ceea ce a îndemnat pe procuror

Se anunţase în teatrul liric („Scalau 
-era ârăşl bancrotă) „La Bohème de Leonca
vallo. Imi iau bilet şi plec să aud opera. 
Ouvertura se cântă, începe scena I, când 
■de-odată se lasă cortina. Sgomot mare în 
public. Regisorul apare la rampă şi citesce 
un decret al poliţiei, în care sa anunţă, că 
-e interdis ori-ce spectacol în acea sérá, so
sind chiar din Roma scirea telegrafică des
pre omorîrea în duel a lui Felice Caval- 
lotti.

Puţin îi păsa publicului de teatru, 
când aucji despre acéstá scire sensaţională, 
dér eu, care habar n’aveam de Cavallotti, 
am rămas fără operă şi fără banii de in
trare. De-aşi fi rămas însă cu atâta! Dér 
abia părăsii teatrul, când o dróie de jur
nalişti se repediră la mine, sbierându-mi 
în urechi: „Supplimento al Secolo !" „Fe
lice Cavallotti" séu „La tragisa fine di 
Cavallotti !" Multă vreme nu putui adurmi 
de sgomotul de pe strade, ér în vis mă 
urmări pănă diminâţa acelaşi cuvânt : 
„Cava-llo-tti", sbierat de sute de voci ră
guşite însă de cu seră de vân4area a două

să cérá intentarea procesului este, că Un
gurii au fost numiţi vagabundl şi plebe, ér 
fişpanul a fost acusat, că a încuragiat pe 
vagabun4l la comiterea scandalelor şi în 
articulul încriminat s’a dat tot-odată espre- 
siune mirărei, că poliţia n’a arestat imediat 
pe fişpan. — Aducând acéstá scire, „Ma
gyar Polgár" arată cea mai mare ură faţă 
de Saşii „ver4lu din Braşov şi ciiută a pre
para de timpuriu opinia juraţilor din Cluşiu.

Pelagra în Ardeal. Din Cluşiu se anunţă, 
că în comitatul Coşocnei bântue boia aşa 
numita pelagra. Fisicul comitatului a luat 
măsuri, ca primejdiósa bolă să nu se es- 
tindă. In spitalele din Cluşiu zac mai mulţi 
ómeni atinşi de acéstá bolă.

Noua urcare a preţurilor cerealelor. Din
New-York sosesce scirea, că preţul unui bus- 
hel de grâu (30 de chilograme) s’a urcat cu 
25 de cenţi, adoeă cu 1 franc şi 25 de bani, 
ceea ce ínsémná o urcare de aprópe 4 lei 
la suta de chilograme. In acelaşi timp po
rumbul e forte căutat în Austro-Ungaria, 
unde România a esportat deja 12 mii de 
vagoné. Cererea persistă, cu preţuri ridi
cate. Décá nu se iau măsuri din vreme ne 
ameninţă o fómete generală, 4̂ се n^ra” 
pelul".

Părechea moştenitore română împreună 
cu micii principi Carol şi Elisabeta se re- 
întorce în Bucuresci în 4iua de 16 Maiű. 
Principii moştenitori vor sosi în gara de 
Nord la órele 11 şi 45 diminâţa. La gară 
vor fi primiţi de MM. LL. Regele şi Re
gina, de miniştri etc.

Omagiul Croaţilor. Din Sisec se scrie, 
că 4ilele trecute s’a ţinut acolo o adunare 
de popor în care s’a hotărît, ca din inci
dentul jubileului de cincizeci de ani ai 
domniei monarchului, muncitorii, industriaşii 
şi economii croaţi să-i trimită o adresă de 
omagiu.

Executarea atentatorilor greci. La 9
Maiű n. au fost executaţi în fortul Pala- 
midi cunoscuţii atentatori Karditzi şi Geor- 
gio, cari au voit să răpună viaţa regelui 
grecesc George.

Escursiune la Constantinopol. Cu pri
vire la escursiunea deja anunţată, ce se va 
face la Rosaliile gregoriane la Constanti
nopol, ni-se comunică, că la cererea d-lui 
vice-şpan Fried. Jeckel, făcută la rugarea 
arangierilor escursiunei, consulatul general 
ces. şi reg. austro-ungar din Bucuresci a 
asigurat participanţilor la călătoria de plă
cere la Constantinopol, că consulatul gene
ral va da societăţilor şi persónelor provă- 
4ute cu certificate de călătoriă dela vice- 
şpan paspórte pe timp de-o lună pentru 
călătoriă la Constantinopol şi retour, plă
tind taxa de 2 fl. 10 cr. în aur de socie
tate séu de personă.

ediţii de gazete.

Se şi potrivesce de minune limba 
acesta „staccato" italiană pentru de a 
striga pe strade. Geminarea consonantelor 
duple îţi pătrunde pănă în ose.

Mare minune dâcă nu ne-om pomeni 
mâne-poimâne în vre-o operă de Leoncavallo, 
Puccini seu Buongiorno cu vre-o „scenă 
poporală" de vân4ătorI de gazete. Strigă
tele lor atât de diverse ar da o scenă rea
listă non plus ultra. Era un jurnalist în 
Napoli, care vindea „Romau. Atât de con
vingător de simplu sciea el spune „Roma, 
Roma!" încât decă l’ar au4i unul din com- 
poniştii 'amintiţi, prorocia mea de bună 
seină s’ar împlini cât de curând.

Să mă erţl, buna mea prietină, că 
te-am plictisit scriindu-ţl atâta despre ga
zetăria din Italia. Decă n’aşi fi făcut’o ar 
fi trebuit însă să retac una din principalele 
trăsuri caracteristice ale vieţei italiene. 
Mângăie-te însă cu aceea, că pe mine m’au 
plictisit cu mult mai mult aceste jurnale 
italienescl.

Weigand şi propaganda bulgară.
Dăm loc aici, după traducerea 

„Tel. Rom.“, unui articul, ce a apă
rut de curând în „Hamburger Nach 
richtenu, organul principelui Biamark, 
în care Dr. Weigand este apreţiat 
din incidentul aparitiunei broşurei 
sale Intitulate „Aspiraţiunile naţio
nale ale popórelor din Balcani". 
Etă ce scrie numita fóiá :

Pe când atenţiunea publică este atrasă 
de devoltările şi complicaţiunile din Ame
rica şi Asia-ostică, nu lipsesc nici din 
Orient semnele timpurilor grele. In Albania, 
în Macedonia, în Serbia şi Muntenegru, ba 
chiar şi în Grecia încă ferbe pretutindeni 
şi e întrebare cât timp se va mai puté 
ţinâ oprimată acéstá ferbere. E de mult, 
de când Peninsula-baleanică e pământul 
cutremurilor politice, ér décá cumva cestia 
naţionalităţilor se va pune acolo în curând 
din nou pe tapet, e cert, că unitatea pu
terilor mari va fi pusă la probă grea. Multe 
s’au greşit în tractarea cestiunei cr^tense, 
ér faptul, că Grecia cu totă înfrângerea ei 
a scăpat atât de ieftin şi Turcia pe de altă 
parte, din.motive cunoscute, a ab4is de 
fructele victoriei sale, — a îndemnat şi 
mai mult celelalte state din Balcani a-şl 
cerca norocul faţă cu Turcia. Ce fel de 
intenţiunl nutresc aceste state în taină, şi 
în deosebi Bulgaria, Turcia pare a le cu- 
nósce, căci faţă de Bulgaria a luat măsuri 
necesare. Astfel situaţia acesta semenă cu 
timpul de înaintea răsboiului greco-turc. 
In faţa acestei situaţiuni este póte la locul 
său a ne ocupa de cestiunea: ce îndreptă
ţire au aspiraţiunile naţionale ale popóre
lor balcanice?

In timpul din urmă d-nul profesor 
Dr. Weigand, linguist, şi-a ridicat vocea 
pentru preponderanţa Bulgarilor în Mace
donia şi Tracia (ve4i broşura: „Die natio- 
nalen Bestrebungen dér Balkanvölkeru. 
Leipzig 1898), polemisând în deosebi cu 
Sârbii Novakovitz şi Gopsevitz, cari susţin 
că Macedonia (cu escepţia părţilor de nord) 
e locuită de Sârbi. Weigand nu admite 
nici măcar, că în Macedonia locuiesc Sârbi 
şi Bulgari împreună. Gopsevitz e pentru 
Weigand natural „şvindlera şi un bărbat 
mort scienţificesce. Tot Weigand e năcăjit 
pe jurnalistica germană pentru-că a lăsat 
şi pe Sârbi să se pronunţe, căci — 4*се 
el — „în sciinţă e deja de mult resolvită 
cestiunea, că Macedonia şi Tracia fi-vor 
sârbe séu bulgare". Uită însă d-1 profesor 
când face atari afirmaţiuni, că în felul 
acesta sciinţa a resolvit multe, cari însă 
ulterior s’au dovedit de erori. Afară de 
acésta învăţaţii se confundă adese-orl pe 
sine cu sciinţa şi esistă multe esemple, 
cari arată unde póte ajunge omul prin cer
cetări unilaterale. Astfel Weigand, ca lin
guist, susţine, că limba decide asupra na
ţionalităţii. Asta ínsémná a uita, că esistă 
multe naţiuni, cari vorbesc o limbă, care e 
străină de originea lor. Astfel Germanii din 
Tirolia de sud vorbesc italienesce, dér nu 
sunt Italieni, cei din Elveţia vorbesc fran- 
ţuzesce, dér nu sunt Franeesl. Décá în Ma
cedonia se vorbesce mai mult bulgăresce, 
seu mai mult sârbesce, nu hotăresce încă 
nimic. Cine nu voiesce să judece unila
teral în cestia naţionalităţilor, trebue să 
considere şi originea şi istoria acestei 
poporaţiuni, în caşul acesta special tre
bue să se aibă în vedere faptul mult 
cumpăni tor, peste care d-1 Weigand a tre
cut în tăcere la ordinea 4ileiţ că în cea mai

De-ai sci cum ploua când eram eu 
în Milano şi cât mă bucurasem să văd 
domul luminat de lună, „o minune de po
veşti", cum îl numesce Baedeker, nu te-ai 
mira, că altele nu aflu să-ţi spun despre 
acest oraş. Domul e însă frumos şi pe 
plóie şi despre el şi despre bisericele de 
aici am să amintesc mai pe lerg într’altă 
scrisóre.

Ér fără de acestea ce e Milánul?
In partea nord-vestică a oraşului e un 

arc de triumf. Pe acolo a intrat la înce
putul aştui veac acela, pe care Cano va la 
săpat în marmoră ca imperator roman. Şi 
Napoleon a adus cu sine în Milano secolul 
nostru.

Aprópe de arc e amfiteatrul lui Na
poleon zidit după modelul celor vechi, 
dér câtă ironie!

A4i se fac în arena lui întreceri de 
bicicliştl!

(Va urma.)

mare parte a Macedoniei dăinuiesc (cu 
totă propaganda cea aprigă ce o fac Bul
garii cheltuind sume enorme de bani, faţă 
de care propaganda Sârbilor e disparentă) 
şi astă4l încă credinţe şi moravuri şi se 
cântă poesii poporale, cari sunt originare 
sârbesc!.

D-1 Weigand afirmă, că e „absolut in
diferent ce părere au istoricii, ajunge ca 
Macedonia să fiă declarată de bulgară din 
partea călătorilor şi a linguiştilor, căci nu
mai împrejurarea aceea importă, cum a fost 
Macedonia şi nu cum estett.

Acestă afirmaţie mirosă tare a propa
gandă bulgară, care de un timp íncóce a 
făcut tot posibilul ca cu ajutorul şcolei şi 
a preoţimei să câştige poporaţiunea din 
Macedonia pentru naţionalitatea bulgară, 
în speranţă, că pe urmă acestă poporaţiune 
cu prilegiul unui eventual résboiü bulgaro- 
turc, nu va mai rămâne liniştită ca la răs- 
boiul greco-turc.

Cu drept cuvânt deci văd Turcii în 
Bulgari pe cei mai periculoşi duşmani.

Nu ni-se pare tocmai potrivit, că de 
pe catedra unei universităţi germane se 
încuragiază şi se sprijinesc tendenţele unui 
popor străin, cari stau în cea mai strictă 
contra4icere cu politica esternă a Germa
niei. Acésta tradézá lipsă de tact. Şi afară 
de asta numai o presentare absolut tenden- 
ţiosă a aspiraţiunilor bulgare pentru Mace
donia póte să aplice aici principiul de na
ţionalitate. In contra acestei tendenţiosităţl 
ne îndreptăm espunerile. Pănă ce Bulgaria 
privesce la Macedonia ca la o ţâră esclu- 
siv bulgară, cestiunea macedonéná va cons
titui o continuă primejdie pentru pacea 
européná. Cu atât mai mult ar fi de lipsă, 
ca profesorii germani să nu facă propa
gandă pentru pretenţiunile Bulgarilor.

Pe de altă parte e departe de noi a 
apăra aspiraţiunile Sârbilor. Din potrivă. 
Calităţile Şerbilor, de cari sunt conduşi la 
ei acasă, ne dau voie a crede, că nu sunt 
chemaţi a guverna Macedonia. Sârbul e ca 
Polonul. După părerea unui bărbat de stat 
„naţiunea sârbescă trebue învăţată mai în- 
táiü la muncă şi la disciplină, dér Sârbul 
nu voiesce şi nu póte munci, pe când fiă- 
care ar dori să potă porunci, ér mai bucu
ros ar fi deadreptul ministru". Insă mei 
Bulgarii, cu tote că sunt un popor mai 
sîrguincios, nu au ajuns la maturitatea de-a 
stăpâni Macedonia. Se scie dór, că în ţera 
lor proprie au dovedit o nematuritate în
griji tóre. Acésta precum şi unele defecte 
morale pe terenul politicei ne fac să cre
dem, că o Bulgarie mărită prin Macedo
nia ar fi în tote privinţele Bulgaria cea 
veche.

Er istoria acestei Bulgarii e scrisă cu 
sânge. Peninsula-balcanică a fost totdeuna 
un câmp de résboiü pentru Sârbi, Bulgari 
şi Greci, er o mare parte a Europei a tre
buit se simtă efectul acestui résboiü.

Aceste motive, aceste esperienţe isto
rice şi apariţii ale presentului, au impus 
diplomaţiei europene drept datorinţă, a 
tine în frâu atât pe Bulgari, cât şi pe 
Sârbi.

Cum stau astă4i lucrurile, dominaţiu- 
nea turcéscá, ori cât ’i s’ar puté imputa, 
este astă4i relativ cea mai bună şi menţi
nerea ei zace în interesul Europei, la acésta 
tiradele acelor profesori, cari cugetă politi- 
cesce, nu pot schimba nimic.

U L T IM E  SC 1R L
Milan, 11 Maiu. Aic! mişcarea 

revoluţionară a fost dinainte pregă* 
tită. S’au ridicat de odată 17 bari
cade. T6te trenurile au fost oprite 
şi jăfuite; sermele telegrafice rupte. 
Pentru derîmarea baricadelor s’au 
întrebuinţat tunuri. Din Bolognia şi 
Pavia au sosit 9tudenţî înarmaţi, din
tre cari 21 au fost omorîţi, 6r cei
lalţi alungaţi. Din mănăstirea Capu- 
ţinilor călugării 8u puşcat asupra 
miliţiei. Numai prin derîmarea ridu
rilor a succes miliţiei se intre Io 
mănăstire; 28 călugări ascunşi acolo 
au fost arestaţi.

In Turin au încercat se dea 
foc esposiţiei. Regele a amânat re 
înt6rcerea la Roma din causă, că 
ministrul de interne nu pâte primi 
răspunderea pentru siguranţa trenu
lui regal.

Intrâga mişcare, care înainte 
avea caracter socialist, a luat un 
caracter revoluţionar republican.
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C â r ţ l  de c e t i t .
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
< ărţî. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de odată 
cu reîooirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei4*, ori a procura 
taai multe cărţi de odată:

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
bou, (}iua nascerei şi 4iua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, învăţătorii şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca- 
s-iunî scolastice, de George Simu. Preţul 20 
» r. (cu posta 22 cr.).

Prietenul Sătean a lui Român, sfâtuiri 
in formă de dialog, scrise de loan Poo 
'iek'f'mah Este o carte piină de învăţături 
forte folositóre pentru popor. In ea se 
vorbesce despre măestrii şi învăţătură, 
despre cultivarea pomilor, despre limbă şi 
j«geţ despre procese, împrumuturi, beţiă, 
lux, len**, despre pomărit şi stupărit, vinul 
de póme, cum se îmbogăţesc Jidanii, cum 
hvcrâ, ţeranii pământul în alte ţări. La 
i*rii)ă se mai află şi o mulţime de poesii 
d.iu cele mai plăcute pentru popor, scrise 
de cei mai aleşi poeţi români. Preţul 30 
cr, t̂rimis prin postă 85 cr.)

Merinde (lela şcolă séu învăţături pen
tru popor, de Dr, Georgm Fona. Este o 
carte mare şi forte ieftină în asămănare cu 
toărimea ei, dér şi mai ieftină în asă- 
rnénare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

Opşagnri, cât cioplite, cât pilite şi la 
iume împărţite, de 1. Pop ReteganuK Sunt 
vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 or.)

Cuvântări bisericesc pe sărbătorile 
de peste an, scrise tot de d-1 canonic 
han Paviu. Pe lângă predici, se mai află 
în text câte-o instructivă notiţă istorică 
privitóre la însemnătatea diferitelor sărbă
tori. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fi. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început) 
prin postă 1 fl. 60 cr.

Predice pentru Duminecile de peste 
î n, compuse după catechismul lui Decharbe, 
de VusiHu Chn$t‘\ Conţine predici dela 
Dumineca X I după Rosalii pănă la Dumi
neca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin postă 
85 cr.)

Proprietar: Dr. Aurel iflureşiaiiis-
Beflactor responsabil: © reporta M&îov.

Cursul la bursa din Viena.
Din 10 Mai 1898.

Renta ung. de aur 4°/0..................120.85
Renta de coróne ung. 4% • • • • 99.25 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2% . 119.80 

fmpr. căii. fer. ung. in argint 4V2%* 1^0.— 
Oblig căii. fer. ung. de ( st f. emis. 120.25 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.25 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.75 
impr. ung. cu premii . . . . . 160.50 

’ Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 3 39.25 
Renta de argint austr. . . . . . 102.05
Renta de hârtie austr..................... 101.75
Renta de aur austr......................... 121.15
Losurl din 1860............................... 143.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 914.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 386.25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.75
N apoleondorl............................... 9.55
\iăreî imperiale germane . . . .  58.85
London vista...................................120.80
l'aris v is t a ...............................  47.67V2
ílente de coróne austr. 4% . . . 101.90 
Note italiene.................................... 44 50

Nr. 7298—1898.

PUBLICAŢIUNE!
Marţi în 17 Mai a. c. înainte 

de p ânz la io óre se va da pentru 
ani 1898̂  1899, J900^ pe cale de lici- 
taţiune în arenda livadia orăşe
néscá îq  eetindere de 15 jugare ca- 
tăstrale aflătore pe hotarul Feldiórei 
sub Nr. top.: 1201 şi 1202. Nr. top. 
de comasaţiune 1314 şi 1315 din 
cărţile funduare feldiorene.

Reflectanţi se învită, ca să-şi 
ascercă Ja oficiul orăşenesr econo
mic cel mult pănă la 10 óre înainte 
de prânz a amintitei cjil0 ofertele 
scripturiatice timbrate- închise şi 
provă4'ite cu un vadiu de i0°/0 din 
arenda anuală oferată şi anume séu 
în parale gata séu hârti de preţ. 
Condiţiunile de arénda se pot esa- 
mina în decursul orelor de birou la 
acelaş oficiu. Fia-care oierent este 
dator, ca înainte de începerec lici- 
taţiunei verbale, să depună corni- 
siaiunei de licitaţiune un vadiu de 
10% din preţ de strigare.

Ofertele scripturistice, cari se 
deschid după încheiarea licitaţiunei 
verbale, au să conţină declaraţiunea, 
că oferentului sunt cunoscute con- 
diţiunile de arendă şi că se supune 
lor. Tot deodată de a se aminti în 
otert în ţifre éi litere arenda oferată.

Br a şov ,  3 Maiu 1898. 
î —i. Magistratul orăşenesc.

Nr. 1763—1898.

Publicaţiune!
Se întereţice biciclarea pe tote 

promecăzile şi drumurile pedestre, 
mai departe sub bucium (legătura 
între tergul grâului şi prundul ro
zelor), în strada măcelarilor, strada 
costiţa de sus şi de jos, valea lată. 
uliciora sf6rei, strada nouă a spi
talului şi după zidurile de jos.

Contravenţiunea acestei dispo- 
siţiunî se pedepsesce, în sensul §. 
27 al statului penal orăşenesc, cu o 
pedepsă dela 1— 40 cor6ne seu cu 
închisâre corespuncjetâre.

Fiăcare biciclu trebue se fiă pro 
vecjut cu un numer, care se pote pro
cura dela subscrisul oficiu cu 40 cr.

Numerile aceste se dau însă 
numai atunci, când biciclistul a do
cumentat mai întâii! prin o cursă 
de probă, cum că p6te conduce bi- 
ciclul perlect. Astfel de probe se 
ţin totdăuna în fiăcare Mercuri şi 
Sâmbătă după ame^i dela 3— 4 6re 
în presenţa unui expert şi a unui 
funcţionar din partea acestui oficiu.

B r a ş ov ,  20 Aprilie 1898. 
252,t-3. Capitonatul orăşenesc.

aceia, cari sunt angajaţi cu salar 
anual, cum şi aploiaţii de stat, mu
nicipii, comunali şi privaţi, servitorii, 
car! au pensie de graţia.

5) Catalogul partidelor, cari sunt 
obligate la contribuţia după interese 
de capital şi rente; în fine:

Aceste cataloge sunt puse 1h 
disposiţia fiă-cărui contribuabil în 
decurs de 8 ţjile, adecă dela 11 Maiu 
pănă insclufiv la 18 Maiu 1898 st. 
n., dela 8 6re pănă la 12 6re a. m., 
la oficiul de dare orăşenesc.

Contra sumelor de contribuţia 
stabilite în aceste catalôge pot ré
cura contribuabilii şi anume:

a) Acei contribuabili, cari au 
fost d-ja taxaţi cu vre-o dare din 
cele specificate şi anul trecut, în 
decurs de 15 <}ile adecă pănă inclu
sive 25 ftlaiü st. n.

b) Acei contribuabili, cari pen
tru prima-oră sunt taxaţi cu vre o 
categoria de contribuţia. Din eata- 
lôgele indicate în decurs de 15 cjile, 
dela în care li-s’au înscris în 
fôia de dare sumele, ce au a plăti. 
Recursul este a se adresa la On. 
Comisie administrativă prin On. Ma
gistrat orăşenesc.

Recursurile date după espirarea 
acestor termine se vor respinge, ca 
întârziate.

Tot-odată se provocă toţi con
tribuabilii să se presente la oficiul 
de dare cu fôia de contribuţia pentru 
a-se scrie în fôia câtă contribuţiă 
au se plaiésca.

B r a ş o v ,  9 Maiu 1898 

1—2. Oficiul de dare orăşenesc.

Cursul pieţei Braşov.
Din 11 Ma* 1898.

tlancnota tom. Cuiüp. 9.52 Vend. 9.55
Argint român. Cump. 9.47 Vênd. 9.50
Napoleond’ori. Cump. 9.55 Vênd. 5.57
Galbeni Cump. 5.65 Vend. 5.70
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vênd. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vênd. —.—
Lire turcesc! Cump 10.70 Vend. —.—
Heris. fonc. Albina 6"/o 101— Vênd. 102.—

Nr. 2698—1898.

Publicaţiune!
Pentru stabilirea contribuţiei 

duţă următârele venite pe anul 
1898.

După §§. 16 şi 18 art. de lege 
X L IV  din anul 1883 se aduce la 
cunoscinţa publică, că On. Direcţia 
de finanţe r. u. din loc a trimis ca* 
talogurile la oficiul de dare oră
şenesc pentru stabilirea dărei, şi 
anume:

1) Catalogul repartisărei dărei 
de păment, care conţine pe toţi 
proprietarii de păment.

2) Catalogul pentru darea după 
chiria caselor şi împărţirea lor după 
categorii.

8) Catalogul dărei după câştig 
clasa I şi II, conţinend stabilirea 
dărei meseriaşilor, cari lucrăză iară 
calfe; a calfelor da meseriaşi, diur- 
niştî, servitori etc. cum şi a pro
prietarilor de case şi capitalişti din 
clasa II.

4) Catalogul contribuţiei după 
venit clasa IV, conţinend pe toţi

Numai pentru particulari
se tr im ite  postavuri.

Un Coupon de 3.10 m etri lung, su 
ficient pentru o g a rn itu ră  de haine  
bă rbă te se i costă  numai

fi. 3.10 sto fă  bună  
fl. 4 80 
fl. 7.50 
fl. 8.70 
fl. 10.50 
fl. 12.40 
fl. 13.95

»
Ji
n
ii
ii
ii

fina
m ai fină 
fó rte  fină 
en g lezéscâ  
Kam garn

n

o
—i
to«-"*•

Un cupon haine negri de s?lon fl. 10.—. 
Stofe pentru pardiseuri de fl. 3.25 m. în sus: 
Loden colori frumose l Cuion îl. 0. .1 Cu
pon fl. 9.95 : Peruyiene, Doskings, Stofe pen
tru haine de amploiaţi de stat, căi ferate. 
Stofe pentru talare de juzi, Kamgarn fin, 
Cheviots, Stofe pentru uniforme de finanţi, 
gendarmi etc. etc . trimite cu preţurile fabri- 

cei recunoscută ca solidă şi reală.

Wpoăav" Kiesel-Amlof to Briine.
Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că cumperând 

direct dela fabrică are mai mare avantagiu 
ca dela alţii. Firma Iiiesel-Amhof în Brunn 
trimite stofe cu preţurile fabricei fără adaos
seu rabatul ce-1 socotesc croitorii. 65 18—24.

cr.de limonada recoritore ca % 
se pote prepara din

Bonbonele de Limonadă
renumite ale lui M a r s n e r ,  ca 
acesta marea de contra venţieşi

firma :
Prima fabrică boemă de
„Confeturî orentale şi Choco!ade“
în Konigl- Wembergen—Praga

A. Marsner.
Se capete pretutlndenea.
Se trimete ori şi unde fran co  cu rambursă 

de fl. 7 - . Un pachet 5 Klgr. cu 100 cutiors de 
bombâne.

Pikant amusant şi 
5 interesant?

este A^to-Cinem atograpli,
de curénd i n v e n t a t ,  prin care fie-cine 
póte pune în mişcare figuri.

Fie-care aparat conţine 47—88 photogra- 
fări I t e v o lv e r - f fu ls e r .  — Complet 20 cr.

Până acum* a aparut: 1. in septemâ- 
na de plăcere.’ ) 2. Dansatorul pe funie. 3. 
Dansatóre (Cancan a lâ Paris*). 4. In fine 
singură (Nuit de noces*). 5. Bâtae. 6 La Tra
pez (în Triest). 7. Madame sansgéne*). 8. 
Pârtie cafabrias. 9. Scenă de bal*). 10. Ve- 
nus pe păment*). 11. Gâceşti? 12. Accidente 
de biciclu. 13. Purecile. 11. Susana în bae. 
15. Misteriile buduarului*). 16. Peţito ul no
stru*). 17. Jaretiere*) 18. Módéi. J9. Episto
le de amor. 20. Dans cu umbrelă excentrică 
în 6 colori.

Trimitere cu rambursă 3 anarate 60 cr,. 
5 aparate 90 cr. 10 aparate fi,. 1.70 cr., 20 
aparate fl. 3.20 cr. — Mai puţin ca 3 aparate 
nu se trimit.

*) Numeri numai pentru Domni.
C u r io z i t ă ţ i  de  tot  In te re sa n te .

Renumita princesă Chimay în G dif. posiţii. 
(Fotografia orig după natura din Paris.) 
Compl°t 40 cr: Misteriu milionarului 50 cr. 
D’ămî paco 40 cr. Rasele-X 35 cr. N'uţI trece 
pnn minte 60 cr. Spârietorul damelor 50 cr. 
Adam şi Eva Ui ie 40 cr.

ALFRED FISCHER
1—6.258 W JE W , I . Ádlergasse Nr. 12

Numere singuratice 
din * Gazeta Transilvaniei 

■x 5 cr. se ootü eumpéra in 
librăria Nicolae Ï. Ciiircu

Publ icaţ ie .
Prin acésta se deschide a

XX. Loterie de binefacere reg. ung.
c â ş t ig u l  c u ra t  al acestei loteri se va împfirfci în urma prea în. resoluţiunl 
a Majestăţei Sale apostolice c. s. r. spre scopuri de binefacere şi anume: 
1. Pentru fondul véduvelor şi orfanilor al amploiaţilor de stat sérací. 2. Spi
talul de copii „Ladislausw diu Czirkvenicza. 3. Orfelinatul lucrătorilor „Giselau 
din Zólyom—Lipcse. 4. Reuniunea „Jószivu. 5. Spitalul (Baróti) diu Erdő vidék. 
6. Asilul de copii „Clotildeu în Budapesta. 7. Reuniunea de binefacere a fem. 
din Cluşiu 8. Societatea Vineri mari. 9. Reuniunea Crucei albe din com. Békés.

Huma a 7991 de câştiguri după plamil de jos constă din 365 000 co
rone şi anume:

10 Câştiguri à 1.000 coróne.
500
100
50
20
10” 10 „

Losul costă 2 fl. v. a.

!
1 Câştig principal
1 „ „ 50.000 20
1 „ „ 20 000 „ 50 
1 „ „ 10.000 „ 100
2 j| w 5.000 „ 1000 
5 „ „ 2.000 „ 6500

Tragerea va fi fără amânare în 30 Iunie 1898
Losuri se capătă, la direcţia loteriei din Budapesta (Pesta, Vama prin

cipală), la t6te oficiile de contribuţie şi sare, la ce'e mai multe oficii poştale 
şi în oraşele principale la organele ce se ocupă cu venejarea de losurl. 

Budapes ta ,  in Aprilie 1898.

232,3-6. Direcţia Loteriei reg. ung.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


